



# 回想当年入党时

◆蒋正安

农舍外，太湖水轻轻地拍打着堤岸，发出一阵阵“哗哗”的响声，屋内的墙上，挂着一面鲜红的党旗，锤子镰刀闪烁着金色的光芒，我和两名新党员右手握拳，在老支书带领下高声宣誓“我自愿加入中国共产党……为共产主义奋斗终身……”金灿灿的煤油灯火照亮了鲜红的党旗，把每个人的脸映得通红通红。

每逢“七一”党的生日，回想当年在农村插队入党时的那一幕，我都情不自禁，浮想联翩。

六十年代末，我刚满十八岁，就随上山下乡的浪潮来到了浙江太湖岸边一个不起眼的小村庄，虽说地处鱼米之乡，由于交通闭塞，老乡们的生活仅够温饱，村里没电，家家户户都用煤油灯照明，

田里的农活都是“脸朝黄土背朝天”的原始手工作业。

村上的老老小小为人朴实憨厚，都把我这肩不能挑、手不能提的城市娃当做自家人，隔壁大娘腌了一坛咸菜，总要分给我一大把；同村大伯宰了一头猪，总要端来一碗肉。“三伏”盛夏，我们一起头顶烈日，脚踩滚烫的稻田水，忙着插秧收稻，豆大的汗水浸透了全身；“三九”严寒，我们一道肩挑百多斤的河泥担，高唱着田歌，奋战在兴修水利的工地上。

岁月，我的脸黑了，手上长满厚厚的老茧，家常的农活一样样都会做了。闲时，我常帮村民们写写信，也为邻居小孩辅导功课，与村民们结下了深厚的感情。我曾为乡亲们画过“红色宝

象”，村村庄庄到处留下了我的画作；我当过“赤脚医生”，常背着小药箱奔走在乡间小道，为村民打针送药，把村民的病痛牵挂在心坎上；我担任过有线广播线务员，不时穿梭在农家村落，架铁丝装喇叭，村村通广播，家家喇叭响就是我当时的追求。

之后，随着身边的知青纷纷参加高考和参军上调，我也曾有动摇和迷茫，也向往着去城里读书和工作而心神不宁，乡亲们知道后都有些依依不舍。记得有一天，支书大伯对我说：“孩子，你返城读书也是正事，我们不能拦你，可是，城里需要人，我们农村更需要人啊！”

支书这一番朴实的话语深深打动了，夜里，我辗转翻身难以

入眠，我想到，当我处在人生最艰难的时刻，是乡亲们无私地收留和养育了我；而当农村最需要的时候，我却要选择背弃他们，扪心自问：这是忘恩啊！我暗暗下定了决心，留下来和乡亲们一起用双手建设自己的家园。

不久，我郑重地向党支部递交了《入党申请书》，后来成为公社知青中的第一个青年党员。

转眼间四十多年过去了，我当初插队的那个小村庄，如今已成为全国闻名的童装制造基地，家家机器飞转，户户客商云集，印象中的乡村土屋、河港里穿梭而过的小木船、曾经走过的熟悉的田埂小道，都早已不见了踪影。

岁月在流逝，城镇和村庄正

发生着天翻地覆的变化，抚今追昔，我感慨颇多！曾几何时，当社会上拜金主义盛行，一些干部在物质利益面前打了败仗，他们为金钱而葬送了自己的前程。“拒腐蚀永不沾”，永葆党旗鲜红的本色，这将是时代对我们每个共产党员新的考验。

汶川大地震发生后，党和国家领导人亲临前线指挥救灾，人民子弟兵不怕牺牲，奋勇抢救困难群众，海内外中华儿女齐心协力捐款赈灾，谱写了一曲曲动人的新篇章；这次新冠抗疫，全国上下空前和谐团结，世界都为中国叫好！我常常因此而感动、因此而热泪盈眶，我为自己是一个炎黄儿女感到骄傲，我为自己是一名共产党员感到自豪！



## 探秘苏州河真新段

◆谭同政

年初，嘉定区融媒体中心从“速度、广度、强度、力度、精度、甜度、靓度”等“十度”，报导了嘉定区在跨进新时代开局之年呈现的新气象，使我猛然想起了我身边苏州河真新段的变化。

曾记得90年代初，我刚搬来真新街道金丰新村时，大型混凝土拌和机一辆接一辆从金沙江支路驶出。随着苏州河治理，河边的垃圾码头拆除，已不见混凝土拌和机车进出。而是大批建筑设备和钢材往里运。3年前，邻居说这里建造了一个体育公园。

一次双休日，我怀着好奇心曾去苏州河真新段探访过一次。我沿着金沙江支路走过新郁路，便进入西浜桥的苏州河真新段的岸边地

块。发现路边停满了小轿车，不少家长带着孩子往里走。走进去一看使我大开眼界，原先废弃的旧厂房和仓库里深藏一个“国金体育中心”。市区的家长开车带孩子来学习击剑、拳击、武术；参加篮球、排球、足球、羽毛球训练。

今年春节过后，我和爱人沿着普陀区建德花园段的苏州河向北散步，一过西浜人行桥即到了嘉定段，原先破旧的厂房、仓库已全部夷为平地，只见许多长臂铁塔正在运作，耳边响起隆隆的机声和打夯声。

前不久，我怀着好奇心和爱人从西浜进入真新街道的“苏河源”项目工地。金沙江支路延伸至工地的水泥马路全被泥土灰土盖没。马

路的右侧是市建一公司承建的航空智谷产业园项目；左侧是由中国五冶集团承建的真新通航科技园项目。

其中，航空智谷产业园区房屋结构框架已经初显雏形。而通航科技园项目正在抓紧基础施工。这两个项目是区政府为锚定二十大“奋进强国建设，民族复兴新征程”的奋斗目标，利用毗邻虹桥机场的地理优势而筑巢引凤，为加快2023年市政府确定的“一江一河”沿岸地区发展的重点项目建设。据悉，在基建项目紧锣密鼓施工时，街道党工委书记亲自率队赴湖北襄阳湖北航空嘉泰飞机设备有限公司开展考察和招商引资工作。

走过两个项目工地，我们濒临



苏河进入上海市区的人城段。这里是一片拆除旧厂房、仓库后的坑坑洼洼的项目用地。据说这里将重新建造一座大型公园，为嘉定和普陀两区交界处的居民提供休闲娱乐的场所。

怀着好奇心，我和老伴沿着运土渣卡车留下车道轨迹走到苏州河西浜人行桥以北嘉定段，看着川流不息的河水，耳听工地上轰鸣的马达声，我脑中顿时浮现出未来航空智谷产业园、真新通航科技园和苏河源体育公园的远景，内心十分激动。并期待早日揭开“苏河源”项目神秘的“速度、强度和靓度”的面纱。

## 百姓杂谈

我在客厅里种养了一盆发财树。它那碧绿的枝干，嫩绿的叶儿，落落大气，潇洒靓丽，每当我目视它，培植它，就好像走近了大自然，心绪格外愉悦。

发财树是外来树种，产于北美洲墨西哥。它喜温、喜湿、耐阴，在室内绿植物种中首屈一指，比起金钱树、幸福树、平安树、橡皮树更加出色，被越来越多的人推崇种植。

俗话说：“家中有树，十有九富”。发财树一年四季常青，它的枝条苍劲，主干挺拔，树叶繁茂，郁郁葱葱。它的寓意是吉祥如意，万事亨通，富贵纳福，招财进宝，不仅能美化居室，还可以净化空气，吸收有害物质，有益人的身心健康。

种植发财树并不难，发财树盆栽种植使用疏松肥沃的沙质土壤，盆体不需太大，根据季节变化浇水，一周可以浇一次，但千万不能过量，水多了容易烂根，用发酵的淘米水浇灌，效果更佳。每月施一次肥料，最好是氮磷钾。简便的方法，可在市场上买一瓶通用型浓缩营养液施用。发财树作为观叶植物，需要大量的养分补充，可搬至阳台，适度的晒太阳，通过光照来促进光合作用。

发财树开花的时间是三月至四月，九月至十月结果。果核可以繁殖播种。也可以扦插，将一枝健壮的叶片，连叶柄一起摘下，为了减少养分消耗，把叶子剪去半截，插在一块塑料泡沫上，放入装满水的瓶中，一个月就能生根，然后移植在盆里，馈赠亲朋好友，是一份厚重的礼品。

养花种树，装点环境，温馨旺家，其乐无穷。

### 翠绿的发财树

◆冷崇勋

## 诗歌

### 南湖颂

◆蔡建荣

南湖多紫气，  
云淡碧波稠。  
地藏不灭火，  
岸泊永恒舟。  
树高亭宇老，  
登上烟雨楼。  
寻踪感伟业，  
观景觉洪流。  
深情缅先辈，  
颂歌放声讴。  
彪炳垂青史，  
光辉照千秋。  
乾坤惊巨变，  
宏图又运筹。  
万众创佳绩，  
砥砺齐奋斗。  
矢志圆梦想，  
锦绣漫神州。

## 心海方舟

一场大病，我上了奈何桥，未见到孟婆，也没喝忘情水，在死亡边缘挣扎了一个多月，我又回来了。

常言道：“有啥别有病，没啥别没钱。”老话说：“久病床前无孝子。”久病不仅折磨自己，也折磨亲人。很多老人病后，儿女宁可花高价请护工。因为伺候病人太不容易了，时间短都能忍受，时间长了就受不了了。有的病者事多难缠：不是胳膊疼

## 大病之后的感悟

◆王玉臣

就是肚子胀，动作慢了发脾气，稍不如意就大声呼叫。如有照顾不周，甚至骂骂咧咧，抱怨不止。

谁也不愿长时间受病痛的折磨，头疼脑热感冒发烧十天半个月都挺难熬，何况长时间卧床病魔迟迟不肯离去，心里就会急燥，而后变得烦躁，进而演化暴躁。病人心理承受力随着病情的变化而减弱，急躁可以忍着不说，烦躁就会有所

表露，暴躁就要发脾气，拒绝吃药，拒绝进食，拒绝见任何人，这些种种情绪无益于疾病的治疗和恢复。

我活了大半辈子没得过大病，这次真的尝到了“得病如山倒，去病如抽丝”的滋味。坎坷锤炼了我的刚强，风雨砥砺了我的忍耐，磨难成就了我的坚韧。尽管是半生风雨半生寒，七分酸楚三分甜，但我还是微笑着的走过来了，并要继续活下去。



■摄影《江南水乡》

◆谈立一

## 治印



人民至上

◆李成信 篆刻